

实验幼儿园喜获“山东省百佳游戏”桂冠

《美丽的家乡平度——民间艺术美》区域游戏活动入选山东省百佳游戏，系平度市唯一

孩子们走进农贸市场认识各种蔬菜水果，从事牙科大夫的家长走进课堂讲述牙齿的故事，重阳节在老师的指导下孩子们给爷爷奶奶姥姥姥爷精心准备了礼物，幼儿园随处可见各具特色的活动区……这是实验幼儿园绿色教育课程的一角。2001年，幼儿园提出“绿色教育”，在探索实践中形成“我的今天我做主，我的未来我把握。在追梦中发展，在引领中提升”的办园理念，同时开启了绿色教育研究之路，确立了青岛市十二五课题研究“基于家文化建设，促进幼儿社会性发展”。日前，在山东省教育厅组织开展的“最美幼儿缘”“百佳系列”（百佳园长、百佳教师、百佳游戏）评选活动中，平度市实验幼儿园《美丽的家乡平度——民间艺术美》区域游戏活动入选“山东省百佳游戏”，成为平度市唯一入选的幼儿游戏。

用绿色的课程实践，给幼儿教育上色

平度市实验幼儿园是山东省示范幼儿园、青岛市十佳幼儿园。幼儿园注重特色发展、文化引领、课程立园和教师专业成长，不断探索进取，并收获了丰硕的成果：幼儿园的《阳光照耀童心，绿色润染生命》获山东省优秀课程资源一等奖，主题活动《有趣的皮影戏》被评为青岛市精品课程；青岛市十二五课题《基于家文化建设，促进幼儿社会性发展的行动研究》课题顺利结题，并荣获青岛市教科院优秀教研成果三等奖；成功举行了山东省家校社共育高端论坛现场观摩会、青岛市随园保教现场观摩会、平度市教育教学现场观摩会、平度市结构游戏现场观摩会；在青岛市、平度市做教育教学经验交流，先后出版发行了《幼儿园户外教育课程》等数本图书。今年，平度市实验幼儿园按照省教育厅办公室《关于开展2018年学前教育宣传月活动的通知》（鲁教厅办字〔2018〕14号）要求，组织开展“最美幼儿缘”主题宣传活动，积极参与线上线下开展的“百佳园长”“百佳教师”“百佳游戏”评选活动，并成为平度市唯一入选“百佳游戏”的幼儿园。

“中国传统民间游戏兼具娱乐性与教育性，符合幼儿好模仿和好游戏的心理特点，孩子们在游戏中能了解自己的生活环境，还能促进孩子们全面发展。”平度市实验幼儿园李玉梅园长说。民间传统游戏是我们的民族瑰宝，蕴含着丰富教育智慧，是幼儿园宝贵的教育资源。随着时代的发展，原本甜美宁静的田园生活逐渐远离了许多人的生活；随着时光的流逝，原本无忧无虑的童年生活逐渐成为了许多成人的美好回忆！幼儿园将民间传统儿童游戏巧妙地融入教学活动中，在传承中国传统文化的同时，也让孩子收获一份宝贵的财富。

挖掘深厚的本土文化，传承艺术经典

平度历史悠久，文化蕴藏深厚，历经千百年传承积淀下来的民间传统文化，内容丰富，门类齐全。平度吕剧、宗家庄木版年画、剪纸、泥塑……这些形式多样的民间传统文化样式，都有其值得研究考证的源头。平度市实验幼儿园挖掘本土资源，传承艺术经典，实施《美丽的家乡平度——民间艺术美》区域游戏活动，该活动是实验幼儿园园本课程中班主题活动《美丽的家乡平度》的子

主题，旨在帮助幼儿了解更多的家乡的民间艺术形式及其文化内涵，激发幼儿对家乡平度民间艺术的兴趣，培养民族自豪感。

游戏活动中，教师通过创设环境，引导幼儿主动询问、探索；通过剪纸、陶泥、扎染、木版年画的表征制作、陶泥馆、七巧坊等社会性区域的交往交流、以及合作表演、阅读讲述、探究表现等多种活动形式，引导幼儿在与同伴、教师、家人和民间艺人的互动中，了解家乡平度的传统文化艺术种类，不断建构丰富的知识、经验，获得丰富的审美体验。能积极参与探索、调查、交流等活动，在共同制作、表演中体验合作的快乐，并从中获得成功的乐趣。

用多元互动的方式，在游戏中获得成长

在园本游戏化课程推进的过程中，平度市实验幼儿园因地制宜优化园本环境，科学设置班级主题环境及活动区环境，充分利用家长资源、本土资源合理科学地创设主题课程环境。

班级环境创设“体现多元、突出互动”，围绕主题搜集、投放有关平度民间艺术的实物、图片、资料等，创设信息墙，引导幼儿观察、讲述、交流。并鼓励幼儿直接参与到环境创设中。如“中二班创设《家乡艺术美》交流板块，通过绘画、文字、符号、剪贴等形式发表自己的观点和意见，在与环境充分互动中获得各种有益经验。”课堂老师说到，中班级部四个班级围绕主题，结合班级实际，分别以剪纸、扎染、陶泥、木版年画等为主线开展了区域游戏活动，班级环境创设“体现多元、突出互动”，围绕主题搜集、投放有关平度民间艺术的实物、图片、资料等，创设信息墙，引导幼儿观察、讲述、交流，并鼓励幼儿直接参与到环境创设中。中一班将主题涉及到的三个次主题以卷轴的方式将所有资料分类创设信息墙，让幼儿通过观察、交流，系统地了解家乡的特点；中四班则利用家长珍藏多年的各种传统工艺品如皮老虎、剪纸作品、年画、面人以及幼儿在美工区的作品等创设了一个家乡工艺品展，实现了资源、作品与社会性区域的良好互动和循环。

在活动过程中，教师关注幼儿的实际水平、需求和发展，敏锐捕捉幼儿游戏过程中的真问题、兴趣点，火牛阵为什么总能立于不败之地，宗家庄木版年画哪一步为最关键和重要……教师追随幼儿的问题，盘活家长和社会资源，耐心引导，给予适当的介入提升，让问题点成为价值点，以专业智慧和耐心成就游戏中的深度学习。

提倡绿色发展方式和绿色生活的方式，绿色是可持续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现方式。从幼儿园的未来改革教育上来看，绿色教育课程在今后的发展中是至关重要的，也是对我国上下五千年历史的传承和历史赋予我们的神圣责任。平度市实验幼儿园在绿色教育的研究和实施过程中，看到孩子们的成长、教师的提升，更收获了一系列绿色教育的成果。此次入选山东省百佳游戏的《美丽的家乡平度——民间艺术美》以其本土化的环境创设、特色化的区域游戏发挥了示范引领性的作用，也让幼儿健康、快乐、全面发展的同时，成就着教师团队的专业智慧发展。平度市实验幼儿园以其春风化雨的方式，将继续书写幼儿教育新的辉煌！

文/图 潘咏梅 葛平 王晓伟 李珊



孩子们在不同的活动区发挥自己的长处。



木版年画的表征制作。



陶泥馆。



幼儿园随处可见的民间艺术元素。